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Ministére de |'tducation nationale P -
de I'Enfance et de la Jeunesse CORRIGE —— BAREME
BRANCHE SECTION(S) EPREUVE ECRITE
" 3 Durée de I'épreuve : 240 minutes
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Question 1 Ona:
a) B c 8(m-—4)
B L g Th (1pt)
(m +3) (E) +(m—3) (Z) =-8m-4) &) | i
1 2% 1 X T e m — 3
= m=-3)(3) +m+3)(5) +8m-=0 =
% 2 m |—oo - e 3 4 5 +0o0
& m=3)y*+(m+3)y+8m-4)=0 (Ey) I R e N SRR T
1
M b 1 pt P S W &l e 0 e e
(enposanty (2) >0) (1 pt) S T T T R T
Z" ¢ G 8.} 2 4.5 5. 8 48
4 1.
(Ez)c»6y—8=0=>y=§>0 Sz_l 86 3 2L A
L’équation E; admet une seule solution. (0,5 pt) (2pt)

Sim # 3, E, est une équation du 2nd degré en y.
Ona:

A=(m+3)2—4(m—3)-8(m—4)
=m?2+6m+9—32(m?—7m+ 12)
=m? +6m+9 —32m? + 224m — 384
= —31m? + 230m — 375

A,, =230%°—-4-31-375 = 6400 = 802 > 0

_—230—80
s e (1,5 pt)
_=—230+80 75 o
e ke el
P mEs, B S
L T e e
L’équation E; n’admet aucune solution. (0,5 pt)
S A
il %
43 . 14
i MRS S
A=0;y, 2tm—3) ~36 3>0
31

L’équation E; admet une seule solution. (0,5)

Si e]75-3 UJ3;S[:
o 31,[ 5[+

A > 0. L’équation E,
distinctes.

Notons P le produit et S la somme des deux
solutions.

admet deux solutions

Conclusion :

Sime ]g ; 3[, I'équation E; admet 2 solutions.

Si me {g} U[3;4[, l'équation E; admet 1
solution.

Sime ]—oo ,g[ U [4; 4o, 'équation E; n’admet

aucune solution. (1pt)
b)
Pour m = g, I'équation E, admet deux solutions
distinctes.
Ona:
A=-31 : 2+230 : 375—25

=7 5(2) : 2 T4
y _‘(7+3)‘7_—_8_

25(2 -3) ‘

_-(7+3)+7_—3_3 "

Y = T(Ej e (1pt)
2

Revenons a la variable x :
Y=g

=@ -

&  x =log18 (carexp: estune bijection)
) z

log:1 8
2

e  x=-log, 23

t
e et (1pt)
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1
-@ =6 "

2 2
S x= log1 3 (car exp1 est une bijection)

= x= —logz 3 (-1 58) (1pt)

Ensemble de solutions de E; pour m = ; :

|£= {-3;—log, 3}|

5 N .

En posanty = (;) > 0, on obtient :
1 5§
2_‘)’ +7y—12<0 )

Les racines du 1¢r membre sont 3 et 8 (voir b)).
Tableau des signes :

y | 0 3 8 +00
Signe du 1er
membre Il ¥ 0 . 0 =
Donc:

(h))e®0<y<3ouy>8 (1 pt)
Puisque exp: est une bijection strictement
2

décroissante, ona:

0<y<3ex>-log,3 1.5 pt

y>8ay< -3 (h5p8)

L’ensemble des solutions de I'inéquation en x est

alors :

|S =1—00;—3[U]-log, 3 ; +oo[] (0,5 pt)
(8+3+3) 14 points

Question 2

f(x) =In[(x + 3)e*"1] - %ln x*
a)

(6 D

oc)(x+3)e:;1>0(=x+3>0<=x>—3

>0
Blx’ >0 x* 20 x el

[domf =]-3;+oo[\{0} = domcf] (0,5 pt)
b)
Vx € domf: (0,5 pt)

1
f(x) =In(x + 3) +Ine*? & 21In|x|
=x—1+In(x + 3) — In|x|

C)

oAm . f(x)

= lim  [x-— 1 + In(x + 3) — In|x|
x-(=3)t N’

—=—00 —In3

= —00
C; admet une AV. v, = x = 3] (1 pt)
lim f(x)
x-0
= lim [x —1+In(x+3) - lnle]
XD | e S —
o —In3
= 400
C; admet une AV. v, = x = (| (1pt)
Jim f(x)
= lim [x —1+In(x+3) - ln|x| (F.L:c0 — o)
i —+00 — 400 —>+oo
= ler [x =14+ In(x+3) —Inx]
G LA
x+3
= lim { x—1+1In
T ODE | —— X
—> <400 T
= 400
. f(x)
lim ——
x-+00 X
x+.3
1 A8 o
=lim|(1—- -+
X—+00 & X
—0 —0
=1
Jim [£() - x]
=1
) b % ol
= lim { =1+ 1In
X—+00 X
—0
=-1

C; admet une A.0.d =y = x — 1 en +o0 (2,5 pt)

d)

f est dérivable sur son domaine.
Vx € domf’ = domf:

f'(x)

=[x =1+ In(x + 3) — In|x|]’
] 1

=1+
x+3 x
_rxeD+x~x+3)

x(x + 3)
_x*+3x+x-x-3
i x(x + 3)
x> +3x-3
x(x +3)
Calul a part:
x2+3x—-3=0;A=94+12=21>0

-3-—+21

#y = e =379 < =3 1

(1pt)

a écarter

(0,5 pt)
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-3 ++v21
_.2‘/__z 0,79

Tableau de variation de f :
i =3 0

x2=

x2+3x-3 - - 0 +

+
+

x(x + 3) 0 - 0

f'(x) | - Il . 0 +

400 + o0 400
f(x) | — | N 1,36 A
—00 min

f<_3—;\/—ﬁ) ~ 1,36

e)
Vx € domf" = domf:
f'(x)

TG+ X2
—x? + (x + 3)?
x%(x + 3)2
-x2+x?2+6x+9
x2(x + 3)2
3(2x + 3)
x%(x + 3)2
Tableau de concavité de f :
i -3 _— 0 +o00

f'x) . I T

Concavité de

(1pt)

3 3 - T
f(—5)=———1+ln——ln—=——

3 5
I (— > ;= E) est un point d'inflexion de Cy.
(0,5 pt)

f)
Vx € domf:

@) =f(x) = (x—1) = In(x + 3) — In|x|
Ona:
p(x)=0
< In(x+3)=Inlx|] |-2
< In[(x + 3)?] = Inx?
& (x +3)? = x% (carln est une bijection str. /)
& x? +6x+9 = x?

= 6x = -9
e s otk
sl
De méme : (1 pt)

3
go(x)>0<=>-~-=>x>—§

Tableau de concavité :
X -3 - 0 +c0
(x) |l = 0 + 1] +

Position de I
I d/ Point C,/ I Cf/
Cr d'int. d d

Cr par
rapportad

(0,5 pt)

Cr coupe d au point |/ (—E g —E) §

g)
Equation de la tangente au point d’inflexion I :

=z () k- ()

o +7 3)
kit 3(x+2
= 5+7 +7
s N R
7
<=>y=§x+1
Calcul a part : (1 pt)
(5 W e
{32 L R e
2 )

x |'=25 1 =2 =1 1:=0,51=0251025] 2 3 5
f(x)[-511]-3,69]|-1,31{0,11] 1,15 | 1,81 1,92 [2,69]4,47
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i)
4
A= d
4]1f(x) x
=f [x =1+ In(x + 3) — In|x|] dx
1, . P
=f (x—1)dx+f1n(x+3) dx—flnxdx
1 1 1

9
=-£+7ln7—4ln4—3—41n4+3

9 0,5 pt
=E+7ln7—81n4 ol
~ 7,03 cm?

Calculs a part :
4 2 4
i 9
f(x—l)dx=[x——x] =4—(——)=—(0'5Pt)
: it ¢ 2) "2
4 ux)=In(x+3) V(&)=1
fln(x+3) dx W) = ——s v(x) =x+3

4
= [(x + 3) In(x + 3)]1 — f 1dx (int. par part.)
1

=7In7 —4In4 — [x]} (1,5 pt)
=7In7—-4In4-3

4
f Inx dx = [xInx — x ]}
1

=4ln4—-4+1
=4ln4 -3
(5+3,5+2,5+2,5+1+2,5+3) 20 points

Question 3
Aire de la surface S : (2 pt)

e f IF 0l dx

= ff(x)dx+ff(x)dx

- _[p(x)]o + [FOO)I
= =F(0) & F(~x) + F(n) — F(0)

= F(—n) + F(m) — 2F(0)
B0 gl TS (-2)
"5 5 5

= %(e§+e'g+2)

~ 5,61 unités d'aire

Calcul a part : (5 pt)
F(x) _X
f & u(x) = sinx v'ix)=e ¢
= X
fhahgr u'(x) = cosx v(x) = —-2e" 2
X
=fe_isinx dx
X X
= —2e Zsinx + 2fe"fcosx dx
X
u(x) = cosx v'(x) =e 2
X
u'(x) = —sinx v(x) = —2e" 2

& o X X
= —Ze"z'sinx—-4e'2cosx—4fe'zsinx dx

=F(x)
On adonc:
2 e
F(x) = —2e Zsinx —4e” 2 cosx — 4F(x)
X X
< 5F(x) = —2e " 2sinx —4e" 2cosx
. oLt 4 £
& |F(x) =—=e Zsinx——e Zcosx
5 5
7 points
Question 4
a)
1
log,c625 < —log18 2logs Vx
CE: o x>0etx#1
B) V>0 x>0
Domaine d’existence :|D = R$\{1} (0,5 pt)
Vo Evl)s
1
A O -
log, T log%8 2logs Vx
log - - i
575 ( ) 2
— e e - -
= i log%[ 5 ] logs [(\/;) ]
logs(57%)
—_— < —(-3)-1
&> e = (—=3) —logs x
o —3+logsx <0 (1,5 pt)
logZ x — 31 —4
o logs x 0gs X 25
logs x
Calcul a part :
logZx —3logsx —4 <0
& y>—-3y—4<0 (enposant:y = logsx)

e @+DY-49<0
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- -l € y g4

< logs 571 < logs x < logs 5% (1,5 pt)

= T < x £ 625 (carlogs est une bij. str. A1)

Tableau des signes : (1pt)

X 0

log2 x —3log<x—4 ||| +
loggs x e
logZ x —3logs x — 4

IS + || See e +

logs x
Ensemble des solutions de I'inéquation :

S = ]o;%] Ul1;625] (0,5 pt)

b)

_ /sinx
lim
x-0 > o

Ona:
_sing l
lim——Zlim

:
x

(0,5 pt)

(1pt)

Calcul a part:
N SR G
lim — In—— (F.lL: - 0)
x>0 X X
—::a -0

sin x
In > 0
= lim (F.I.: —)
x-0 X i
cosx-x—sinx-1
H 7]
2 lim &
x—0 sinx

- 1
x-0  xsinx 0
H  cosx+ x(—sinx) —cosx

x-0 sinx + x cosx

X
. Xxcosx —sinx 0 (2,5pt)
= lim ——— (F )

: =XSinx 0
= lim ——— —— Jo =
x-0sinx + x cos x 0

-0
R —sinx —xcosx
=lim :

x=0 cosx + cosx + x(—sinx)

=2

=0
(5+4) 9 points

Question S
a)
vx € R\{2}:

3x3 —9x2 4+ 7x + 2

(x—=2)2(x2—x+2)
- 1 a bx +c

_x—2+(x—2)2+x2—x+2

S 3x3—9x2 +7x+2
=(x-2)(x2=x+2)
+a(x®*—x+2)

+ (bx + ¢)(x — 2)?

& 3x3 —9x2 + 7x + 2
=x3—x?+2x—-2x2+2x—4
+a(x?—x+2)

+ (bx + ¢)(x — 2)?

= 2x3—6x>+3x+6
=a(x?—x+2)

+ (bx + c)(x = 2)? (¥

L’égalité (*) est également vrai pour x = 2.

® x =2dans (*): (3 pts)
4=4a<=>
® x=0eta=1dans (*):
6=2+4c=4c=4[c=1]
® x=1,a=1etc=1dans (*):
5=2+b+1e[b=2]
: Méthode alternative (systéme) :
' Vx € R\{2}:
§3x3—9x2+7x+2
P (x—2)2(x2—x+2)
' 1 a bx + ¢

=x—2+(x—2)2+ch—9¢+2

| > 3x3 — 9x2 + 7x + 2

=x-2)x?—-x+2)
+a(x?—x+2)
+ (bx + ¢)(x — 2)?
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e 3x3 —9x2 +7x 42
' =x3—x?+2x—-2x2+2x—-4
+a(x?—x+2)
; + (bx + ¢)(x? —4x + 4)
i 2x3 —6x2+3x+6
' = ax? — ax + 2a + bx® — 4bx?
; + 4bx + cx? — 4cx + 4c
i e 2x3 —6x2+3x+6
= bx3 + (a — 4b + ¢)x?
+ (—a+4b — 4c)x + (2a + 4c)
bi=1Z (1)
a—4b+c=-6 (2)
—a+4b—-4c=3 (3)
; 2a+4c=6 (4)
i (2)+(3):
i —3c=-3[c=1]
i ¢ = 1dans (4):
a=1

vx € R\{2}:
3x3 —9x2 + 7x + 2

(x—2)2(x2—x+2)
1 1 2x+1

B P | R s

b)
3x3—9x2 4+ 7x+2

dx

Gl —xt2

_f y +f e +f 2x +1

B e s Gagp ™ x2—x+2
= In|x 2|+f(x—2)‘2dx+f2x_1+2d
' s s B

= In| 2|+(x_2)_1+f <L
g o -1 x2—x+2 i
_u.,l—/
+f Sy
x2—x+2 .
1
=ln|x—2|——2+lnx2—x+2l
A >0

dx

+f e
i1, L
- AW N
1x x+7 4+2
=Inlx - 2| —-——+In(x* —x + 2)
x—2
2
+f_—12 7dx
(x-32) +7

il
=ln|x—2|—m+ln(x2—x+2)

2
+f7 YA
z[1+7(x-7)]
1
=ln|x—2|—m+ln(x2—x+2)

4\/7f

7

Sl

dx

+

Y
1_'_(22«7 1)

ur
1+u?

S

(7 pt)

1
ln|x—2|—m+ln(x2—x+2)

47 2x -1
+ ——Arctan

7 7

+k (k€eR)

(3+7) 10 points
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